

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hónapra 12.50 K Felevre . . . 75. — K
 Negyedévre 37.50 K Egész évre. 150. — K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.
 Kapható az összes dohánytözsdékben,
 utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
 a városi bérházban.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszaig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszolgóknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fogják bármely módon igaz vagy hamis híreket vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vienne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló tevékenységek ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiírt helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megérkez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve:

a) az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

b) az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszolgói a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 3000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kényszerű vagy arulási szándékkal lesz véghez vitve, a háború alatt már életbe lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírok, terparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbírószékeken, terparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formaszagok megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőr tisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a

pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.
 Nagyszeben, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardaescu tábornok.
 Vezérkari főnök:
Panaitecu tábornok.

Huszár Károly a béketárgyalásról.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapestről jelentik: Néhány nap előtt az igazságügy minisztériumban a kormány sajtószerveinek és a fővárosi sajtó képviselőinek bevonásával nagy ankét volt, amelyen Huszár Károly miniszterelnök a többek között a következőket mondta:

„Eddig úgy látszott, hogy nem lesznek béketárgyalások. Most azonban örömmel közlöm azt a reménységet, hogy minket valószínűleg nem fognak ketrecbe zárni, hanem a 25—30 napig tartó tárgyalás folyamán abba a kellemes helyzetbe jutunk, hogy közvetlenül tárgyalhatunk.“

A cseh-szlovák miniszterelnök Károlyi Mihály gróf kiszolgáltatásáról.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Prágából jelentik: *Tusár* cseh-szlovák miniszterelnök fogadott egy magyar újságíróval s előtte hosszabb nyilatkozatot tett. Elmondta, hogy Csehország a legbarátságosabb viszonyt óhajtja fenntartani Magyarországgal. Neki és Heidler dr. kereskedelemügyi miniszternek is az a felfogása, hogy Magyarország és Csehország kereskedelempolitikai szempontból egymásra van utalva és kiegészíti egymást. A két állam között baráti szomszédos viszonyt remél, amelyet megerősít majd és bensőséggé, szilárdá fog tenni a sűrű kereskedelmi összeköttetés.

Magyarországnak szénnel és cukorral való ellátásáról azt mondta, hogy e tekintetben mindenkepen azon lesznek, hogy

Magyarországnak tőlük telhetőleg segítségére legyenek

Visszaállítják a régi patriarchális diákeletet a kollégiumban.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az egyházközség intező-bizottsága dr. *Baltazár* Dezső püspök és *gróf Dégenfeld* József főgondnok elnöklétével tartott ülésen foglalkozott a debreceni kollégium súlyos anyagi helyzetével, amit egyebek között, de főként a közigazgatási tisztviselők és alkalmazottak számának egészségtelen

és pedig kompenzációs üzletről van szó, még pedig nem is nagyról.

Ezután szóba került a Cseh-Szlovákiába menekült bolsevik vezérek kiadatása, majd *Károlyi Mihály* gróf kiadatása is. Erre vonatkozóan *Tusár* miniszterelnök a következőket mondta:

„A cseh-szlovák köztársaság elvileg azon az állásponton van, hogy idegen állampolgárokat, akik menedéket találnak, politikai okokból nem szolgáltat ki hazájuknak. Ettől az elvtől *Károlyi Mihály gróf személyét illetően sem térhet el, nem tehet kivételt.* Ha azonban a magyar kormány a kiszolgáltatást megokolt büntető jogi alapon kéri, akkor a mi igazságszolgáltatási hatóságaink alaposan meg fogják vizsgálni a felhozandó büntetőjogi okokat és tárgyilagosan fogják megalkotni véleményüket, amely azután döntő lesz a kormányra nézve.“

emelkedése idézett elő. A kollégium beveteli forrásai a háború folyamán nem hogy eredményesebbé, hanem még fogyatékosabbá váltak. Így a sok tisztviselőt drágasági pótlékokkal még magasabbra emelkedett javadalmakkal fizetni csak *adósságból volt képes.* Az intező-bizottság csak gyökeres orvoslással látja gyógyíthatónak a bajt.

A kollégium közigazgatását egyszerűsíteni, a személyzet számát leszállítani és a diákság

közreműködésének is igénybevételeivel patriarchális berendezést életbeléptetni határozta el.

A tervezet elkészítésével három tagu bizottságot bízott meg az intezőbizottság. A bizottság elnöke lett *Márk* Endre kollégiumi gondnok, tagjai: dr. *Pokoly* József az igazgatótanács jegyzője, *Poroszlay* László gazdasági bizottsági tag.

Windischgraetz herceg léghajón Magyarországra érkezett.

Az Orient távirati iroda jól informált oldalról azt a hírt kapta, hogy *Windischgrätz* Lajos herceg léghajóval Berlinből Magyarországra érkezett és jelenleg sárospataki birtokán tartózkodik. Karácsonykor a könyvpiacon megjelenik a herceg könyve, amely leleplezi a katonai és udvari kamarilla dolgait és *Károly király forradalom előtti magatartását igazolni igyekszik.*

Hirdetmény.

A tisztelt közönség tudomására hozzuk, hogy f. hó 8-an nyilvános árverés mellett lovak adtak el a 2-ik huszárezred lak-tanyában.

Brodier Miklós,
 gh. százados.

Rendelet.

Elrendeli a terparancsnokság, hogy a lakásadók a román tisztek érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság.

Elveszett két pej kanca a méntelepről. Az egyiknek első jobb lábán R. 1. C. jel van. Az első bal lábán 161. szám. A másodiknak első jobb lábán ugyanaz a jel, mint az elsőnek, a balon pedig 159. szám. — Az utóbbi hátsó jobb lábának a fél pata koronája fehér. Aki tud ró-luk, jelentse a katonai terparancsnokságnál, annál is inkább, mert a megtalálóknak nyomában vannak.

Protestáns felolvasó estély.

A Debreczeni Protestáns Irodalmi Kör ma (szombaton) d. u. 5 órakor a ref. kollégium dísztermében tartja első felolvasó estélyét. Mivel az estélyre a jelen rendkívüli viszonyok között külön meghívók nem bocsátatnak ki, a kör vezetősége ezúton hívja meg a nemes és komoly protestáns ügy iránt mindig megértéssel viseltető közönséget.

Az estély műsora a következő: 1. Ima a hazáért. Vegyeskarra átírta Bakk Béla. Éneklő a ref. tanítói vegyeskar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: dr. Erdős József egyetemi tanár, köri elnök. 3. A vadság útja a vallások történetében címen felolvas dr. Varga Zsigmond lelkészképzőintézeti tanár. 4. „Vársz-e rám a forrás partján?” éneklő Hajdu László m. á. vasuti titkár, harmóniumon kíséri Szele Miklós ref. felsőbb-leányiskolai tanár. 5. Tompa Mihály: Téli reggelen. Szavalja Balazsar Erzsike urleány. 6. Közének: a XC. zsoltár I. verse.

A protestáns felolvasó-estélyek jogosultsága és szükségessége soha sem volt kézenfekvőbb, mint éppen most, mikor a forradalmi idők láza és romboló szenvedélye a vallás örök értékét is kiakarta tépni sziveinkből s amikor érezzük, hogy a vallás irányító kaulozolása nélkül a sötétségben botorkálunk, üdvhatásai nélkül sívár terméketlenség egész életünk. A DPIK egész működése a valóságos élet megélénkítése, mélyítése, megnemesítése szolgálatában áll s teszi ezt úgy, hogy a tanítás és a művészi szórakoztatás eszközeit egyaránt felhasználja. Debreczen város érdeklődő közönsége tehát a legnemesebb eszménynek adoz, ha a D. P. I. K. estélyeit látogatja. Az estélyre belépődij nincs, csak a teremfűtés és világítás költségei fedezésére szede-
tik személyenként egy korona.

URÁNIA.

Szombaton, december 6-án:

KAMARA-EST.

Prolog: LISZTIUS.

A GYUJTÓGATÓ. Dráma 1 felvonásban.

Klasszikus dalok. Éneklő Kardos Ilonka. Zongorán kíséri: Borbély Irén.

A POFON. Életrajz 1 felvonásban Bródy Miksától.

Előadás 7 órakor.

APOLLO.

Szombaton, december 6-án:

MEMENTO MORI.

(Gondolj a halálra.)

Dráma 3 felvonásban.

VELENCEI ÉJ.

(Egy nászújszaka története.)

Filmvígjáték 3 felvonásban.

Előadások 6 és 8 órakor.

Arany-Bika Mozi Varieté.

Szombaton, december 6-án:

Fehér családi műsor.

A LÁTHATLAN EMBER.

Bobózat 1 felvonásban.

Uj dalok. — Uj kuplék

Előadás kezdete fél 9 órakor

Elcsapták a dohánygyári igazgatót.

Zöldi József igazgató kommunista volt. Visszahelyezték állásába Puskás Károly igazgatót.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A kormányzó tábornok erélyes intézkedéssel véget vetett annak a kommunista irányzatnak, amely a dohánygyárban eddig Zöldi József igazgatónak, egész az utolsó napig igazgatónak személyével a debreczeni dohánygyárban még visszamaradt az elmúlt szomorú korszakból.

Zöldi József a kommün kitörésekor igazgatója volt a dohánygyárnak. A kommün bekövetkeztekor, amikor a dohánygyárban is a bizalmi rendszer lépett életbe, szoros barátságot kötött *Szentpéteri* István „elvtárs”-sal és *Oláh Mihálynéval*, a dohánygyári munkások főbizalmijával s harman együtt kivitték, hogy Puskás Károly igazgatót, aki köztisztviselő volt és becsülésben álló tisztviselő volt s akit az alkalmazottak is szerettek és becsültek.

a direktórium elmozdította állásából

és helyére Zöldi Józsefet nevezte ki, mint megbízható „elvtárs”-at. Azóta igazgatója Zöldi a dohánygyárnak és amikor a román királyi seregek elkergették a bolsevistákat, a megszálló csapatok parancsnoka Zöldi Józsefet hivatalban találván, abban megerősítette, mit sem tudva előző magartásáról.

tette, mit sem tudva előző magartásáról.

Azóta azonban az történt, hogy a dohánygyárból igen sok lopott dohány került forgalomba,

a detektívek nyomozni kezdtek és ennek során Zöldi József személyével és multjával is foglalkoztak s azt teljesen leleplezték.

E leleplezések során az adatok amellet szöjtak, hogy

Zöldi József teljesen kommunista magatartást tanusított.

A rendőrségen, ahol folytatják ellene az eljárást, már több jegyzőkönyvet vettek fel ez ügyben.

A kormányzó-tábornok értesülvén Zöldi József multjáról,

azonnal elmozdította őt állásából

és megbízta *Márk* Endre főispánt, hogy az állami számvevőség közbenjöttével a dohánygyárat leltár mellett adja át *Puskás* Károly igazgatónak, akit most visszahelyezett hivatalába. Így a méltatlanul meghurcolt *Puskás* Károly elégtételt kapott és a kommunista igazgató eltávozott. Az eljárás különben folyik ellene.

Uj rend az utazási okmányok kiadása körül.

Nem kell személyesen eljárni a hivatalokban.

Tudvalevően a román parancsnokság által az utazáshoz megkivánt okmányokat a rendőrkapitányság állítja ki, míg a zónaparanacsokság a főispán által aláírt és lebélyegzett szavatossági bizonyítványok alapján adja ki az utazási engedélyt.

Eddig az volt a gyakorlat, hogy a felek — miután a szükséges okmányokat a rendőrkapitányság kiállította — személyesen hozták el a városi főispáni hivatalhoz azokat. Ez a gyakorlat azonban tényleg nem vált be. Kellemetlen volt ugyanis, úgy a felekre, mint a rendőrkapitányságra, mint pedig a főispáni hivatalra az, hogy egyenként személyesen vitték és egyenként személyesen hozták el igazolványaikat. Ez a gyakorlat nagyban nehezítette az ügykezelést és feleslegesen zaklattak több hivatal az igazolványaikat személyesen vivő és hozó felek.

Miután *Márk* Endre főispánnak az az álláspontja, hogy az utazási igazolványokhoz minél hamarabb és a lehető legkevesebb személyes utanjárással juthassanak a felek, de meg feleslegesen se zaklatassanak az amugy is erősen terhelt hivatalok: az utazáshoz szükséges szavatossági bizonyítványok gyors kiállítása es kézhez vétele érdekében aként rendelkezett, hogy a rendőrségen kiállított szavatossági igazolványok hivatalból tétessenek át a városi főispáni hivatalhoz, ahol is az elkészített, aláírt és lebélyegzett

szavatossági bizonyítványok az átküldés napján délelőtt 11—1 óra közt a városháza, emelet 24. sz. szobában lévő városi főispáni hivatalban vehetők át. A hivatal ajtajára kifüggesztik azoknak a neveit magában foglaló jegyzéket, akiknek szavatossági bizonyítványa teljesen készen, átvehető állapotban van.

Handler Gyulát visszaszállították a rendőrség fogházába.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Handler Gyulát, Debreczen volt kormánybiztosát, tudvalevően hetfőn tartóztatta le a debreczeni rendőrség. Szerdán átkísérték az ügyesség fogházába és az egész ügyről szóló aktákat szintén áttette a rendőrség az ügyességhez.

Tegnap Handler Gyulát visszakísérték a rendőrségre. Handler egészségi állapota ugyanis igen megrongálódott, két oldali tüdőcsuehurutja és gyomorhaja van, az ügyességi fogház levegőjét és a kenyelmetlen elhelyezést nem igen bírta ki, ezért az ügyesség megengedte, hogy Handler a vizsgálati fogságot a rendőrség fogházában, melynek cellái szellősek, fűtettek, tölthesse. Handler a rendőrségen külön cellában van és megfelelő őrizetéről gondoskodás történt.

A volt kormánybiztos ügyének vizsgálata, bár a gyorsított eljárás szabályai szerint gyors tempóban halad, mégis az ügy főtárgyálása legfeljebb jövő év tavaszán lesz meg. Valószínű, hogy márciusban kerül bíró elé a volt kormánybiztos.

A beregszászi ügyesség megszüntető határozata egy debreczeni lakos ügyében.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A beregszászi államügyességétől tegnap igen érdekes írtat érkezett a debreczeni rendőrséghez. A beregszászi ügyesség egy megszüntető határozatot küldött azzal, hogy azt kézbesítse a debreczeni rendőrség *Jenei* István debreczeni lakosnak, akinek lázítási ügyét fejezte be a beregszászi ügyesség megszüntető határozattal.

Jenei István debreczei lakos ellen azért folyt lázítás büntette miatt az eljárás Beregszászon, mert ő a múlt hónapokban Csappon járván, ott azt követelte, azoktól, akikkel dolga akadt, hogy vele beszéljenek magyarul, mert — mint mondotta — Csappon magyarul kell beszélni. Az akkor ott állomásozott cseh-szlovák esendőrök feljelentették *Jeneit*, akinek az ügye aztán a beregszászi ügyességhez került. Így szól a megszüntető határozat:

„*Jenei* István ügyében az államügyesség a csapi cseh-szlovák esendőrök által a Cseh-szlovák állam elleni izgatás címen tett feljelentést elutasítja, azzal, hogy a feljelentett egyen azon kijelentése, hogy magyarul kell beszélni, nem képezhet bünteselekményt, mert mint magyar ember nem értheti sem a cseh, sem a szlovák nyelvet és jogosan igényelheti, hogy vele magyarul beszéljenek, annál is inkább, mert a magyar nyelv használata nem volt megtiltva. Köztudomású dolog — mondja a határozat —, hogy a békeszerződés sem megkötve, sem ratifikálva nincsen és így *Jenei* jóhiszeműen volt abban a meggyőződésben, hogy Csap Magyarországhoz tartozik, hol a magyar nyelv használata nincs megtiltva.”

A beregszászi ügyesség határozatát a rendőrség tegnap már kézbesítette *Jenei* Istvánnak.

A szibériai magyar hadifoglyok helyzete.

A szibériai magyar hadifoglyok életéről sok ellentétes tudósítás kerül hozzánk. Hiteles helyről nyert értesülés szerint, kelet Szibériában lévő foglyaink, akiknek védelmét az amerikaiak vállalták magukra, tüheto helyzetben vannak. De különösen nobilisan bannak foglyaikkal a japánok és kínaiak, akik sem pénzt, sem fáradságot nem kimélnék, csak hogy jót tehesenek.

Nyugat-Szibériában lévő foglyaink sorsa azonban borzalmas. A párisi konferencia által kijelölt angol és amerikai tisztí misszió tehetetlenül áll a nehéz kérdéssel szemben, mert a szibériai vasut keptelen a szállítást lebonolyítani. A Vörös-kereszt körülbelül százötvenezerre becsülte a Szibériában lévő magyar hadifoglyok számát, de a legutóbbi dán kimutatás szerint mindössze 160.000 hadifogly tartózkodik még Szibériában.

Ebből 31 százalék magyar, 30 százalék osztrák, 10 százalék német, a többi olasz, román stb. Tehát mindössze 50—55.000 foglyunk van már csak a messze Ázsiában.

HIREK

Lovasított villamos

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nem mindennapi látvány tárult tegnap délután a Piac-utcan járók előtt szemé elé. A háborús állapotok sok mindenhez hozzászoktattak már bennünket, hogy minden különösebb emóció nélkül tudomásul vegyünk sok mindent, ami pedig békében nem kis port vert volna fel. Amit pedig tegnap láttunk, az már igazán az idegeinkre ment. Egy karsu, sárga villamoskoscsi tűnt fel az utcán, haladt nesztelen gördüléssel. Az emberek megálltak a szokatlan látványra.

Mi az! Jár a villamos!?

A meglepetés moraja zúgott végig az utca hosszát. A nem mindennapi látványra megálltak a járók, a kávéházakban megakadt az üzletkötés és az ablakokhoz tödültek az összes kis és nagy láncosok. És jött, közelgett a csoda. Amint hozzánk ért, meglepetve konstatáltuk, hogy két *mokány paripa úgát a sárga fogat előtt*. Szívünket egyszerre szomorúság szállta meg. Hát idejuttott a szegény villamos, mely lázas esengetéssel, dübörgő rohánással száguldott végig az utcán. A nagy világvárosi forgatumnak egy darabját láttuk benne és büszke tekintettel simogattuk végig a tovasurranó sárga koscsikat.

S most két sovány lovascska trappol előtte. Talán nemsokára szarukürt bugása is fogja kísélni esőndes zötyögését. Óh kisvona, lovasut, régi életünk apró emlékei, hát ime viszontlátunk benneteket!...

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a *református templomokban*: Nagytemplomban: d. e. 9 órákor predikál Ferenczy Károly segédlelkész, d. u. 3 órákor káthet magyaraz Juhász Gergely 3. th. Kistemplomban: d. e. 9 órákor predikál Papp Kálmán s.-lelkész, d. e. 11 órákor predikál Konrad Zoltán s.-lelkész, d. u. 3 órákor káthet magyaraz Thálos Aron hittanhallgató. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Juhász Ferenc segédlelkész, d. u. 3 órákor káthet magyaraz Nagy István s.-lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 9 órákor predikál Mezei Béla s.-lelkész, d. u. 3 órákor káthet magyaraz Nagy Jenő h. lelkész. Ispotály-templomban: d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órákor káthet magyaraz Juhász Ferenc s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 9 órákor predikál Boér Károly vallásánár. Városi szegényházban d. e. 9 órákor predikál Nagy Jenő h. lelkész. — Vasárnap délelőtt 11 órákor 6—12 éves gyermekeknek vasárnapi iskola az Ispotály-telepen levő Diakonissza-Otthonban, a ref. felsőleánynevelő intézetben és az egyház tanácsteremben, valamint délután 2 órákor a külteki gyermekek részére a Nyilas-telepi iskolában. — Vasárnap délután 4 órákor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét, a ref. egyház tanácsteremben.

A szerbek kivonulnak egész Baranyából.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Lapjelentések szerint a szerbek nem csupán Pécsről, hanem az egész Baranyamegyéből kivonulnak.

Egyház-tér 17. sz. alatt. — Vasárnap délután 5 órákor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

A római kath. templomban holnap, vasárnap 7 órákor hajnali mise, 8. 1/29, 3/411 és 1/212 órákor esendes misek, 9 órákor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órákor Litánia, szent beszéd és a Rózsafüzér Társulat ajtatóssága. Hétfőn a szeplőtelen fogantatás ünnepén vasárnap rend.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órákor Zeman Zoltán segédlelkész végzi az istentiszteletet. Délután 3 órákor ima.

Köszönetnyilvánítás. Steiner Mihály és neje Széchenyi-u. 19. ékszerkereskedő ötszáz koronát adományozott a szegény gyermekek felruházására a Polgári Ásztársaságnak. A követendő példának szolgáló nemes adományért ezúton is köszönetet mond az elnökség.

A főispáni hivatal új helyisége. A városi főispáni hivatal irodahelyiségeit — tekintettel arra, hogy az eddig elfoglalt szobákat a román kir. egészségügyi különítménynek engedték át, — a városháza I. emelet 3. számú szobájába helyezte át. Ez áthelyezés annival előnyösebb, mert így közvetlen szomszédságába jutott a polgármesteri hivatalnak s így közvetlenül Márk Endre főispán-polgármester mellett van.

Eljegyzés. Hönig Armin (H. sámsón) eljegyezte Auspitz Irénket Hajdusámsónból. (Minden külön értesítés helyett.)

Bánk János cipész adományai. Bánk János egyszerű cipésmester ember, aki újabb tanúságot tesz jó szíveről. Most sem szóval, hanem cselekedetekkel. Bánk János most is három nyomorgó családnak juttat munkájának keresményéből. Bánk János igazán példaképe lehet a tiszta szívű, derék iparosmestereknek. Egyébként az alábbi újabb adományokat kaptuk:

Iványi Jánosné (Darabos-utca 43. pincelakás) részére:

Bánk János cipész . . . 20 K
Özv. Münch Gusztávné . . . 10 K

Szántai Bálint csizmadiamester (Apafi-utca 16. pincelakás) részére:

Bánk János cipész . . . 10 K
Özv. Münch Gusztávné . . . 10 K

Özv. Molnár Gyuláné és árvái részére (Nyugoti-u. 50. sz.):

Bánk János cipész . . . 20 K
Bíró Géza . . . 10 K
N. N. . . . 4 K

Tordai Gáborné és nyomorgó családja részére (Vörösmarty-u. 18.):

Özv. Münch Gusztávné . . . 10 K
N. N. . . . 4 K

Menyhárt Gáborné és árvái részére (Kut-utca 140.):

Özv. Münch Gusztávné . . . 10 K
N. N. . . . 4 K

Bánk János cipész az árvaházi arvagyermekek részére küldött négy pár lánykacipőt.

Az újabb adományokat is rendeltetési helyükre juttatjuk.

Tisza István gróf emlékének megörökítése. Márk Endre főispán-polgármesterhez Tisza István gróf emlékének megörökítésére a következő adományok folytak be: Somossy László 500 K, Szánthó Győző 300 K, István malom 1000 K, Uray Sándor 200 K, István malom tisztviselői 100 K, Nyíry Ernő dr. 500 K, Vásáry István dr. 250 K, Debreczeni Hitelbank 1000 K, Márk Endre 1000 K, Szele György 50 K, Markovics Elemér dr. 500 K, Klein Ignác 300 K, Sass Béla gyűjtése 310 korona.

Az eltűzelt bakancsok. Hirt adtunk már arról, hogy a rendőrség feljelentette a Hrabéczy-féle vegytisztító gyárat, hogy ott ócska katonai bakancsokkal fűtik a kazánokat. A rendőrség le is foglalt mintegy 200 pár ócska bakancsot, melyek fűtésre voltak előkészítve. A rendőrség Kereskényi Mihály csizmadiamesterrel, mint szakértővel, megvizsgáltatta a bakancsokat. A szakértő azt állapította meg, hogy a szóbanforgó bakancsok annyira elrongyolódott állapotban vannak, a hosszú időn át való állástól egyrésze elrothadt, másrésze annyira megkeményedett, hogy szinte elégett a bőr, így azok még foltozásra sem alkalmasak. Dr. Vass János rendőrkapitány, kihágási bíró tegnap ítélkezett ez ügyben és a szakértői vélemény alapján felmentette dr. Hegedűs Bertalant, a Hrabéczy-gyár jelenlegi tulajdonosát.

Tegnap halottak. A tegnapi napon a következő halálozások jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: Litku Veron r. kath. 23 éves, öz. Reich Miksáné izr. 59 éves, Kocsis Pálné ref. 30 éves.

Elopta egy lakodalom borát. Többször meggyűlt már a baja a rendőrséggel Berki Gyula cigányzenésznek. A nyár folyamán újabb összeütközésbe került a rendőrséggel. Ugyanis Magyar József lakodalman, ahol a borkezeléssel volt megbízva, körülbelül 250 liter bort elkezelt. Majd öz. Magyar Jánosnéól igen furfangos módon ékszeret lopott, ugyanis a nyitott ablakon benézve, az asztalon ékszereket látott és azokat botjával az ablakon keresztül kiemelte. Még szeretőjét, Botos Kulesár Mária-t is rábírtta, hogy számára gazdájától ruhaneműeket lopjon. A lopott holmikat eladta és a vételáron megosztottak. Tegnap állott a törvényszék előtt Berki, hogy számot adjon bűnéért. A törvényszék Berki Gyulát többrendbeli lopásért két évi börtönre, Botos Kulesár Mária-t 1 évi börtönre ítélte. Az orgazdákat pedig, akiknél a lopott holmikat értékesítették, öz. Fehér Mihálynét 5 havi, öz. Berki Kálmánét 3 havi és Varga Károlynét 3 havi fogházra ítélte.

„Duxer“-forma férfi kalap-ajándék Frank Edénél (vármegyeháza mellett.)

Minden festőművész kiállít. A karácsonynak egyik érdekessége Debreczenben, hogy ugyszólván minden festőművész kiállítást rendez. Eddig Bakoss Tibor, Pálffy nővérek, Thoroczka, Oswald, Kémeri Nagy, ifju Ko-

vacs János nyitották meg tárlataikat, de rövidesen kiállítanak még: Greczko Sándor, Szathmáry István és mások is.

Az Egyetemi Kör fényesnek ígérkező művészestelre iránt az érdeklődés oly óriási, hogy jegyek már csak igen korlátozott számban kaphatók. Jegyek az Egyetemi Körben és Meitze Henrik irodájában (Piac-u., főposta mellett) kaphatók. Arak: ülőhely földszinten 12 K, emeleti ülőhelyek 6 és 5 K. A páholyok már mind elfogytak. Itt említjük meg, hogy felléptek: dr. Lindenberger János 100 K, dr. Bögel József tanársegéd 40 K, Varga László 20 K, Szalay György 50 K, Kovács Béla 50 K, dr. Payer Dezső 40 K, X. Y. 300 K, Torma Lajos 50 K, Kovács Gyula 100 K, Felegyházy János 200 K, Liszt Nándor Géza 50 K. — Felléptéseket az Egyetemi Kör tekintettel az emberbaráti célra továbbra is köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz. Részletes műsor a következő: 1. Szent László dalárda: Csernuss—Révfy: Eredeti dalgyűjtő. 2. D. Simonffy Irén: Bach Preludium, Beethoven Andante. 3. Dr. Tankó Béla: A szeretet lélektanából. 4. Gömöri Havas Gáborné: Tűz rak a német tábor Kálmántól, Szívem Nuszadától, Das Herz Hildachtól. 5. Dr. Szilágyi Imre: Klasszikus magyar szerzemények. Magyar Imre kísérete mellett. 6. Szent László dalárda: Szalay F. Révfy: Barcarola. Zongorán dr. Jóna Kálmán kíséri.

Képeslevelező nagyságu fényképekhez és művészi lapokhoz való csinos mahagoni színű képkeretek kaphatók a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

Karácsonyi ajándékul regények, diszmvévek, meséskönyvek, zsolttárok és imakönyvek kaphatók a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

Karácsonyi ajándéknak alkalmas szép férfi zsebkendők, nyakálak és nyakkendő ujdonságok nagy választékban Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Carlo de Palma vívómester, hétfő, szerda és péntek d. u. 4 órai kezdettel új kurzust nyit a DTE tornacsarnokában.

Hire van egész Hajdu s a többi megyékben, hogy a legszolidabb ár mellett, a legújabb divat szerint, legnagyobb figyelemmel, pontossággal, szakértelemmel alakítok szőrmeabátokat, boákat, muffokat s a többi szőrmeruházatokat. *Klonda* szücs, Piac-utca 21. szám.

Az összegyűjtött fehérpénzek december 10-én lesznek Wienbe szállítva; legutolsó terminus a benyújtásra december 9-ike

Frank Sándor cégnél, Piac-utca 42., férfi- és női szövetek a legolcsóbb árban beszerezhetők.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel. Hungaria-épület.

Női felöltők és kész kosztümök a legszebb kivitelben érkeztek Frank Sándor céghez, Piac-utca 42. szám.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári debreczeni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi-utca 55. szám.

Gummi nadrágtartó, gummi pesszárium, Olla gummi, botgummi, pólya gummi, gummicucli, fogkefe, kötött kesztyű, gyermek svettterek, cipőkrém kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16. szám. Viszonteladókna árendemény.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Szombaton délután **Kis gróf** operett.
Szombat este C) bérlet **Lear király** tragédia.

Borbély Lily - menyasszony.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni színházi közönségnek kedves hírrel szolgálhat az **Egyetértés**. **Borbély Lily**, a szintársulati szubrette-primadonna, menyasszony. Az állami anyakönyvi hivatal tanúsítja ezt, amely szerint Borbély Karolin róm. kath. hajadon, aki Görgény-Szentimrén született, jegyet váltott Dietrichstein Bélával.

Borbély Lily tehát hamarosan bevezet a házasság révén, amelyhez Debreczenben bizonyára sokan és őszintén kívánnak Borbély Lilynek sok szerencsét.

A színházi iroda jelentései. Bihari, Szigeti, Varadi művészi alakítást nyújtanak a **Lear Királyban**. **Keringő szerelem** 12-ed szer meggy ma a Vigzínházban. **Szombat délután Kis gróf**, operett. **Vasárnap délután Gyimesi vadvirág** kerül színre a Csokonai-színházban. **Pacsirta** 25-ödször kerül színre a Vigzínházban. **Honthy, Hellai, Káldor, Székely** hétfőn játszik 25-ödször a Pacsirtát. **Varácskeringő** szerdán a Vigzínházban kerül felelevenítésre. **Nyilsebzette madár** hétfőn. **Taifun** kedden, szerdán kerül színre a Csokonai-színházban. **Márványmenyasszony Borbély Lilivel** kedden a Vigzínházban. **Dum Pétert Szigeti Jenő** játssza.

Fehér családi műsor az Arany-Bika mozi varietében. Ma és holnap, vasárnap utoljára „A láthatatlan ember” és az e heti kitűnő fehér műsor.

A velencei éj (egy nászéjszaka története) film vigjáték 3 felvonásban és Memento mori. (gondolj a halálra) dráma 3 felvonásban a sláger műsor ma az Apollóban. Előadások 6 és 8-kor.

Ma este Kamara-előadás az Urániában. A kiválóan ígérkező művész-előadás, melynek szereplői: dr. Kun Árpádné, Kardoss Ilonka, Borbély Irénke, dr. Krasznai K. Miklós, Fabián János, Sámson, Ligeti József, Fonyó Lajos és Lisztins. általános érdeklődéssel találkozunk. Jegyelővétel délelőtt 10—12-ig. Penztárnas délután 4 órakor. Előadás 7 órakor.

Detektív kép az Urániában. A „Nincs menekvés”.

SPORT

Birkózóverseny. A DKASE által vasárnap d. u. 2 órakor a Kereskedelmi iskola tornatermében rendezendő házi birkózó club bajnokságon a következő versenyzők fognak részt venni: Pehelysúly: Biró Károly, Bódogh László, Kiss István, Nagy István, Rothmann Miklós, Nagy András, Györy Mihály, Moskovits Béla, Tóth Gyula, Molnár Sándor és Harsányi Gábor. Könyvsúly: Czaban Nándor, Czaban Vilmos, Kiss Jenő, Sipos János, Cséke Károly, Bagossy Sándor, Kurtás József, Kurtás Ferenc, Feldheim Jenő, Klein Sándor, Krausz Kálmán. Közép A) súly: Oláh Kálmán, Zib Béla, Tóth Nándor, Erdei Gyula, László Antal, Bihari István. Közép B) súly: Vértessy János, Tóth Kálmán,

Muriny Sándor és Valkovits István. — Verseny közben akadémia-birkózást fog bemutatni Rothmann Arnold a DKASE amatőr tréner és Györy Lajos. A versenyzők fölkeretnek, hogy vasárnap d. e. 9 órakor a tornateremben a mérlegelésnél megjelenni szíveskedjenek. A versenyen a bírói tisztséget a következők fogják betölteni: Török Barna, Bacsó Pál, Müller László, Györy Lajos, Paulovich Pál, Müller Miklós, ifj. Fekete Kálmán és Rothmann Arnold. Rendezőség: Draskovits László, Szántó Ernő, Szabados Mihály, Wiener Gyula, Ivanovits Antal.

Vivás. A Makkabea SE. vivó-szakosztálya felkéri a vivó-tanfolyam résztvevőit, hogy szombat este fél 6 órakor a Deák Ferenc-utca 8. szám alatti (iskola) helyiségében okvetlen teljes számban jelenjenek meg. Ujabb jelentkezők ugyanakkor felvételnek.

Bojkott mozgalom a központi hatalmak footballja ellen. A belgák angol és francia sugalmazásra kizárási indítványt adtak be a FIFA-hoz. Hirschmann, a FIFA holland titkára már levélileg szavazásra hívta fel a tagországok football szövetségeit. Az MLSz. is megkapta a felhívást, a szavazatok február 1-ig kell leadni. Magyar Labdarúgók Szövetsége Németországgal együtt mozgalmat indít a szavazás e formája ellen, mert a FIFA szabályai csak kongresszuson, szóbeli tárgyalás alapján hozott határozatokat iamernek, mást nem.

Cenzurat: Sublt. S. Piso.

A katonailag megszállott területen a fehérráta bankjegyek becserélésére alakult bizottság.

Figyelmeztetés.

Értesítjük a közönséget, hogy a Wienbe elszállított fehérrpénzeket az O. Magyar Bank főintézeténél kicseréltük. **Felhívjuk tehát mindazokat, kik az első küldeményhez fehérrpénzeket beszolgáltattak, hogy azok ellenében kékpénzeket az illető pénzintézetnél — elismervényük visszaadása mellett — vegyék át.**

A kiadott rendeletekre való hivatkozással ezután ismételt felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a kicserélés végett folytatólagosan a gyűjtőtelepeknek átadott fehérráta pénzek Debreczenből december hó 10-én lesznek újból Wienbe — a megfelelő fedezettel — kékpénzre történő kicserélés céljából elszállítva.

Kérjük tehát becserélendő készleteiket legkésőbb dec. 8-ig annál is inkább benyújtani, mert ezen terminuson túl újabb transport nem megy Wienbe.

Fel kell hívunk a közönség figyelmét az O. M. Bank azon hirdményére is, mely szerint a fehérrpénzek már csak átváltás végett fogadtatnak el és hogy ezen alkalmat saját érdekükben ne mulasszák el.

A becserélést intéző bizottság.

Iroda-áthelyezés!

JÓZAN és HAJDU

fuvarozási vállalat irodáját

Magoss-utca 18. szám alól

Péterfia-utca 25. szám alá helyezi.

Eladó ingatlanok:

Csapó-utcán sarokház vendéglővel. Szent-Anna-utcán modern sarokház, nagy jövedelmű új épület.

Garai-utcán, modern családi ház 4 szobás, azonnal beköltözhető lakással.

Garai-utcán, gazdálkodónak alkalmas ház, beköltözhető lakással.

Apafly-utcán modern, új bérház. Csonka-utcán sarokház, fűszerüzlettel, beköltözhető lakással.

Jókai-utcán jól jövedelmező ház. Homok-utcán forgalmas helyen ház, péküzlettel, (azonnal átvehető).

Tócs-kert, István-uton családi ház, 300 négyszögöl telekkel, beköltözhető lakással.

Ujvárosi-utcán, gazdálkodónak alkalmas ház, beköltözhető lakással.

Uj-kerthen, Lehel-utcán szőlő, beköltözhető 2 szobás villával.

Bellegelő 8. számú szőlő, beköltözhető 2 szobás lakással.

Köntös-kert, Tóthötöm-utcán szőlő, 2 szobás beköltözhető lakással.

Hatvanutcai-kert, Göhér-utcán szőlő, beköltözhető lakással.

Széchenyi-kert, István-uton 1200 négyszögöl szőlő, melynek egyrésze konyhakertészetre alkalmas föld, azonnal beköltözhető lakással.

Sesta-kert, Andrássy-uton szőlő, beköltözhető villával.

Köntös-kertben 1840 négyszögöl szőlő, melynek egyrésze konyhakertészetre alkalmas föld, beköltözhető lakással.

A Sámsoni Nyestekertben (vasúti megálló) 3 db szőlő, 2 épülettel.

Halápon, kövesut mentén 100 magyar holdas tanyabirtok.

Monostorpályi kövesut mentén 9 hold, 540 négyszögöl tanyaföld.

Halápon 80 holdas tanyaföld.

Fancsikán 13 és fél hold föld, esinos tanyával.

Nagyeserén 60 hold föld, jól berendezett tanyával; 45 hold föld tanya nélkül.

7 hold fekete föld, közel a városhoz. **felesbe kiadó.**

3 hold fekete föld, közel a városhoz felesbe kiadó.

Rákóczi-utcán jóforgalmu vendéglő, berendezéssel, egész udvarral átadó.

Ezenfelül több ház, szőlő, szántóföld, üzlethelyiség van előjegyzésben.

Fenti ingatlanok felett a Balogh Lajos ingatlanforgalmi irodája, Mester-u. 9. rendelkezik.

Családi ház.

Veres-utcán 5 szobás lakás teljes komforttal, beköltözhető lakással eladó.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

Családi ház.

Árpád-téren 5 szobás lakás, istálló, kocsiszinnel eladó.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

Fűszerüzlet.

Vendéglői joggal, több rendbeli lakás, hentes üzlet, esetleg széna-szalma kereskedéssel, 2 szobás beköltözhető lakással eladó.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

Családi ház.

Zöldfa-utcán 4 szobás lakás nagy, árnyas és külön udvarral. Vendéglőnek is alkalmas, eladó.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

Mezőgazdasági gépek, kutak, kasszák, redőnyök, tűzhelyek, vízvezeték s mindenféle lakatos munkát legolcsóbban s pontosan készít

Kolozsvári László és Tsa

gép- és műlakatos műhelye. Szalkay-utca 4. szám (Nemzetőr-utcával szemben.)

Munkásház.

2 szoba, 2 konyha nagy udvar, veteményessel Nagy József-telepen eladó.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szíves figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részere azani hirdetésekért déli 12 óráig szíveskedjenek feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Kellemes lakással rendelkező, disztíngvált, középkori uriember — disztíngvált urhölgy intim barátságát keresi. Leveleket „Diskrét” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 2455

AJÁNLAT

Román nyelvre írunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay irodá. 2410

Mész kapható míg a készlet tart. Pesti-utca 3. számú műszületben. 2453

Román nyelven kérvényeket készítenek Schwarz Széchenyi-utca 31. 2413

Fiatal szülész ajánlkozik orvosi rendelőbe, aki assistálásban, instrumentálásban és altatásban is jártas. 2445

Fogorvosi cikkek: Donaldson idegtük, Müller-tük, arany, ezüst és rez amalgamok, szeperáló kövek, Ash kausuk, Rival lenyomó, Platinkramponfogak stb. minden mennyiségben kaphatók: Nagy András unokája keztyűs üzletében (Kistemplom-bazar) 2460

Felsőbb éves tanítókepesztés elfogad tanításra elemi, polgári iskolák, leány vagy fiú tanulókat. Kivánsagra németet is tanítok. Ajánlatokat „Tanító” jellegre a kiadóba kérek. 2455

Tisztviselők fatermelését jutányosan elvállaljuk. Értekezhetni Bethlen-utca 34. szombaton, vasárnap 11—12. 2458

Legfinomabb gummi szopókák, gummi-különlégességek nagyban is kaphatók Nagy András-fele keztyűs üzletben (Kistemplom-bazar). 2461

Aprított fa kisebb és nagyobb mennyiségben kapható. Péterfia 53. 2454

Tűzfát felaprítva és ölenként házhoz szállít Unio tűzifa r. t. Ispotálytelep 1. 2457

KERESLET

Bort veszek a legmagasabb napi árrban Hatvan-utca 30. 2463

Berta-malom keres azonnali belépésre gépszit. ki magas nyomású stabil kondenzátoros vizsgáló rendelkezik, esztérgálni tudjon, gyakorlata bizonyítottan igazolandó, továbbá egy fűtő is gyakorlattal felvétetik. Jelentkezzen malomtelepem. 2466

ELADÁS

Hadház-utca 3. számú ház, évtizedek óta fennálló keresma- és üzlethelyiséggel eladó. Értekezni Sarkadi Dezső kefék üzletében, Széchenyi-utca 1. szám. 2442

Méhkaptarok igen szép Boczonádi méretűek eladók Czegléd-u. 7. 2440

Egy komplett, zöld plüsch szalon garnitúra jutányos áron eladó. Ugyanott egy **fogászati korona** prés 1000 koronáért eladó. — Értekezhetni Magyar Országos Biztosító Irodájában Piac-utca 42, Pannonia udvar, délelőtt 9—12 óra között. 2448

Veszünk tiszta sárga méhviaszok bármily mennyiségben. Lehmann és Simonyi Debreczen, Zápolya-u. 8. sz. 2452

Eladó távcsöves vonalzó asztallal együtt, egy trágyahordó talicska és egy szállítható tyukketrec Kandia-u. 3. 2459

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalat